

ÓB>Uvi b'vkbvj
 Wpungbvj tKv†Uf
 c¶i vóª ntj
 Avgv†`i AvBb †j v
 AvšRZK gvb
 ARB Ki řeõ

ড. আহমেদ জিয়াউদ্দিন

আহ্বায়ক, এশিয়ান নেটওয়ার্ক ক্রিমিনাল কোর্ট



ইন্টারন্যাশনাল ক্রিমিনাল কোর্ট (আইসিসি) নামে আন্তর্জাতিক ফৌজদারি আদালত কাজ শুরু করেছে ২০০২ সালে। বিভিন্ন দেশে গণহত্যা, মানবতাবিরোধী অপরাধ, যুদ্ধাপরাধ ও আত্মসনমূলক অপরাধের শাস্তি নিশ্চিত করার লক্ষ্য নিয়ে এ আদালত প্রতিষ্ঠিত হয়। ইউরোপীয় ইউনিয়নভুক্ত দেশগুলো এ আদালতের প্রধান উদ্যোক্ত হলেও যুক্তরাষ্ট্র বরাবর এর ঘোর বিরোধী। বাংলাদেশ এই আদালত প্রতিষ্ঠার চুক্তিতে স্বাক্ষর করলেও এখনো পক্ষরাষ্ট্র হয়নি। আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন বাংলাদেশী আইনজীবী ড. আহমেদ জিয়াউদ্দিন এশিয়ান নেটওয়ার্ক ক্রিমিনাল কোর্টের আহ্বায়ক (এশিয়ান রাষ্ট্রগুলোকে এ কোর্টে অংশগ্রহণ করতে উদ্বুদ্ধ করার লক্ষ্যে গঠিত নেটওয়ার্ক)। ড. আহমেদ জিয়াউদ্দিন এ সংক্রান্ত একটি সেমিনারে যোগ দেয়ার জন্য সম্প্রতি এসেছিলেন ঢাকা। তার সঙ্গে কথা বলেছেন বদরুল আলম নাবিল

সাপ্তাহিক ২০০০: ইন্টারন্যাশনাল ক্রিমিনাল কোর্ট কি ধরনের অপরাধ নিয়ে কাজ করে?

ড. আহমেদ জিয়াউদ্দিন : আইসিসি চারটা অপরাধ নিয়ে কাজ করবে। এগুলো হচ্ছে- গণহত্যা, মানবতাবিরোধী অপরাধ, যুদ্ধাপরাধ ও আত্মসনমূলক অপরাধ। এ চারটার মধ্যে আত্মসনকে এখনো তারা সংজ্ঞায়িত করতে পারেনি, সেজন্য তারা আপাতত তিনটি অপরাধ নিয়ে কাজ করছে। এখন কোনো ঘটনা একটা দেশে ঘটল, যেটা কি না এই তিনটা অপরাধের মধ্যে পড়ে, কিন্তু সেই দেশ ঐ অপরাধের কোনো প্রকার তদন্ত বা বিচার করলো না কিংবা রাষ্ট্রের ভঙ্গুর অবস্থার কারণে বিচার করতে পারলো না। সে ক্ষেত্রে আইসিসি ঐ অপরাধের তদন্ত এবং বিচার করবে।

২০০০ : আইসিসি বর্তমানে কোন কোন কেস নিয়ে কাজ করছে এবং এগুলোর বিচারকাজ কিভাবে সম্পন্ন করবে?

জিয়াউদ্দিন : বর্তমানে কোর্ট ৩টা কেস নিয়ে কাজ করছে। যেটাকে আমরা কেস বলি না, পরিস্থিতি বলে থাকি। উগান্ডা, ডেমোক্রেটিক রিপাবলিক অব কঙ্গো এবং সেন্ট্রাল আফ্রিকান রিপাবলিক থেকে তিনটা পরিস্থিতি পাঠানো হয়েছে কোর্টকে। কোর্টের প্রসিকিউটরের তদন্ত

করে দেখবে যে এই ৩টার ক্ষেত্রে কি ঘটনা ঘটেছে। ঘটনাগুলো যদি গণহত্যা, মানবতা ও যুদ্ধাপরাধ- এই তিনটার কোনো একটা অপরাধের মধ্যে পড়ে আইসিসি সেই অপরাধের বিচার করবে। এরপর প্রসিকিউটর যেটা দেখবে সেটা হচ্ছে কোন কোন অপরাধ ঐ পরিস্থিতিতে ঐ দেশে হয়েছে এবং তারপর দেখতে হবে কারা দায়িত্বে ছিল, কি করেছে তারা। আইসিসি কিন্তু কোনো রাষ্ট্রকে অভিযুক্ত করছে না, অভিযুক্ত করছে ব্যক্তিকে। অর্থাৎ যারা এ অপরাধগুলো করার পেছনে নীতিগতভাবে সিদ্ধান্ত নিয়েছে। যাদের দায়দায়িত্ব সবচেয়ে বেশি ছিল তাদের পেছনে গিয়ে তাদের খুঁজে বের করা এবং তাদেরকে চিহ্নিত করা। তারপর অপরাধী যদি আইসিসির পক্ষ রাষ্ট্রের কেউ হয়, তবে রাষ্ট্র ঐ ব্যক্তিকে কোর্টের কাছে ট্রান্সফার করবে। এরপর অভিযুক্তকে বিচার করা হবে।

২০০০ : বাংলাদেশ এই চুক্তিতে স্বাক্ষর করলেও তারা এটার পূর্ণ সদস্য রাষ্ট্র না। বাংলাদেশে এখন পর্যন্ত এই চুক্তি কার্যকর করা হয়নি, এ সম্পর্কে আপনার অভিমত কি?

জিয়াউদ্দিন : বাংলাদেশ ১৯৯৯ সালে এ চুক্তিতে স্বাক্ষর করেছে। কিন্তু এখন পর্যন্ত তারা চুক্তিটাকে রি-কনফার্ম করেনি। একটা আন্তর্জাতিক আইনে স্বাক্ষর করার পর সেটাকে

আবার কেবিনেট রি-কনফার্ম করবে যেটাকে অনুমোদন বলা যায়। অর্থাৎ বাংলাদেশের এখনো অনুমোদন হয়নি। এটা হলে বাংলাদেশ ঐ কোর্টের একটা পক্ষ রাষ্ট্র হবে। বাংলাদেশ চুক্তিটা অনুমোদন করার পর দায়িত্ব হচ্ছে বাংলাদেশের আইনগুলো ঐ আন্তর্জাতিক আইনের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ কি না সেটা প্রথমে বিবেচনা করা। এরপর যদি কোনো পরিবর্তন আনার প্রয়োজন পড়ে সেগুলো পরিবর্তন করবে। এটাকে গ্রহণ করা হলে বাংলাদেশের আইন আরো উন্নত হবে এবং আইনটাকে একটা আন্তর্জাতিক পর্যায়ে নিয়ে যেতে পারবে। আসলে সরকার কিন্তু বলছে না আমরা অংশগ্রহণ করবো না। এ ব্যাপারে আইনমন্ত্রী যেটা বলেছেন, আমাদের চিন্তা-ভাবনা করতে হবে। এবং আমরাও মনে করি একটি আন্তর্জাতিক চুক্তি করতে হলে গভীরভাবে চিন্তা-ভাবনা করতে হবে। এই সময় নেয়ার পেছনে কিছু টেকনিক্যাল প্রশ্ন করছে সরকার। সেটা হলো আমাদের সংবিধানের সঙ্গে এটার একটা স্ট্যাডি লাগবে। আমরা যদি এটার পক্ষ হই তাহলে কি পরিমাণ কাজ করতে হবে এটার জন্য। আমাদের কি কি আইনে পরিবর্তন ঘটাতে হবে। এই হচ্ছে টেকনিক্যাল কিছু ব্যাপার। আরেকটা হচ্ছে সরকার রাজনৈতিকভাবে কি সিদ্ধান্ত নিচ্ছে এবং এই সিদ্ধান্ত কতোটুকু গুরুত্ববহ

